

户外有风险 跟团需谨慎

# 户外团野蛮生长藏隐患

近日,某户外团在内蒙古赤峰市大青山挖沟烧烤,涉嫌破坏脆弱的高寒草甸生态。户外团,这一户外圈中野蛮生长的商业模式,陷入舆论漩涡。

户外运动具备一定专业性,跟团更有安全保障。但是户外团缺乏规范的市场监督,很多参团驴友告诉记者,他们在徒步过程中遭遇过防火期点火、领队不专业、售后难落实等问题。有驴友感慨:“我只想找靠谱的一日户外团,却发现不容易。”



户外团在体验山野徒步

## 野蛮生长

### 需求旺盛背后的低门槛

大青山挖沟烧烤事件,从上周末开始在户外圈里发酵。据记者了解,涉事户外团来自北京。

6月22日,大青山景区所属的赤峰市克什克腾旗万合永镇工作人员告诉媒体,确认事发地属于景区二期未开发区域,现场被挖了一条近5米长、20厘米宽的沟,在烧烤后已经将草皮和土回填。

当日,涉事户外团主理人在社交媒体上道歉,但是6月23日,涉事户外团主理人又在社交媒体发图,图片文字内容为:“不明白我们烤个肉怎么了?首先,事情是我们干的,我们挖了烤了吃了。吃完我们回填了,怎么了,有什么问题,羡慕了吗?我们都回填了,说我破坏,那上山把草甸走成土路算什么,就不该上山呗,真是的,就这么点事一直说。”

户外市场,在近年来蓬勃发展。资深驴友山人回忆:“早期户外团,大概在2007年之前,都是AA制的,驴友们一起租大巴。慢慢地规模越来越大,就出现了专门组织商业户外团的人。”

近些年,户外团数量暴涨,因为有些人发现,这门生意没什么门槛,于是自己转做老板运营户外团。行业门槛不高,导致从业者素质良莠不齐。5月25日,山人在房山区与门头沟区交界处老龙窝徒步时,发现有户外团用枯枝、松针点火。“当时还在北京市森林防火期内,我们和其他路过的驴友当场制止,却遭到点火户外团领队强硬回应。”《北京市森林防火办法》明确,每年11月1日至次年5月31日为森林防火期,森林防火期内,未经批准不得在防火区野外用火。

在社交媒体上,越来越多的户外团自己运营账号,并发布徒步图片、视频引流,也会到驴友的帖子下面评论、互动。有前往北灵山徒步的户外团,晒出卡式炉和火锅,称“吃得有点丰盛了”。

多数户外团,都有自己的小程序或微店,通过引流、拉群、交费、报名。记者查询了北京几个主要户外团背后的注册单位,有的注册为运动公司,还有些分别注册为旅游公司、科技公司、文化公司、教育公司,甚至还有个人账号。

有些户外团,老板、运维、售后都是一个人,领队是临时的兼职人员。驴友波本透露,户外团领队基本没有资格证书。

## 安全隐患

### 不顾天气预警还闯禁地

参加了20多次户外团的波本认为:“独自徒步是有一定危险的,很多伤亡事故发生在独行驴友身上。报团,安全系数会高很多。”此外,自驾或乘大巴可以走穿越线,还降低成本。

今年5月,她参加户外团前往河北省张家口市怀来县大黑峰徒步。“出发前一晚,有团友发现目的地天气预报有‘中雪’。但领队在群里表示,可以正常出行。”波本得知,同天前往的另一个团,在查询天气预报后取消了活动。

波本的团既没有取消,也没有通知团友准备冰爪等装备。结果,当波本登上大黑峰,遭遇了厚厚的积雪,整个徒步过程充满艰险。

同在5月,小卡报名户外团,前往张家口市蔚县麻田岭,这是北京近年来最热门的徒步路线。距离北京足够远——单程约4小时,难度不高,最适合一日户外团。

当天清晨,小卡发现天气预报显示目的地有雷雨。2024年6月29日,麻田岭曾发生雷击事件,一名北京女驴友不幸身亡。“大家就在群里沟通,换目的地、延期或者退款,但户外团老板不同意。大巴车上还有别的团,所以我们没有话语权。”出于安全考虑,同团的19人中有12人退团未上车。退团后,小卡希望户外团退款,但至今未能如愿。

波本和小卡对户外团缺乏售后理赔机制感到失望。而山人则一语道破:“几乎所有的户外团都谈不上售后,如果追究起来,很多户外路线涉嫌违规。”

《北京市长城保护管理办法》禁止攀登、组织游览未批准为参观游览场所的长城。但社交媒体上,还是能看见攀登插箭岭、箭扣等未开放长城的户外团招募信息。有媒体统计,近10年已经超过6人在箭扣长城意外身亡。2024年5月18日,三名大学生在箭扣长城露营时遭遇雷击受伤。

今年5月29日,北灵山所在的涿鹿县矾山镇和东灵山所在的门头沟区清水镇联合倡议,请驴友勿冒险进入未开放区域,不采摘野生植物。5月31日,清水镇又在公众号上发文,重申灵山景区暂停对外开放,停止一切旅游活动。记者致电门头沟区文旅局,工作人员也表示,灵山景区还未开放。但记者询问某户外团客服时,得到明确回复:“可以爬灵山。”

## 监管缺位

### 不签协议事后维权无门

在这个推荐攀爬灵山的户外团小程序里,完全没有提及目前灵山处于暂停对外开放状态,只有118元的报价和灵山的图文介绍。

现在,北京出发的一日户外团,按照距离由近到远,大致价格分布在98元到178元不等。也有一些周末两日团,包含露营,价格从398元到588元不等。报价主要包括领队费和大巴费,额外再赠送保险。

记者就“突发天气状况如何应对”询问一个户外团的客服,对方回答:“有保险,领队会安排。”

记者询问另一个户外团客服,交费前是否需要签署协议,对方回答:“我们户外不签协议。”

还有户外团客服告诉记者,报名成功即视为认可线上协议。该户外团在线上协议中设置了大量免责条款,如“所有徒步活动均有一定危险性,队员知悉并自愿参加活动,如在活动过程中发生意外伤害事故,户外团不承担法律、经济和道德上的任何责任”。

这类免责条款在几乎所有户外团的报名页面都能看到,另一个团的措辞是:“本人知晓户外活动具有一定探险的性质,具有客观存在的风险,包括但不限于死亡、受伤等,也知晓在活动期间存在突发疾病的风险。本人自愿参加此次活动,同意自行承担和接受所有风险,并且放弃追求和要求赔偿的权利,同时免除此次活动发起者、组织者和同行成员的赔偿及法律连带责任。”

北京真佳律师事务所范晓红律师告诉记者,根据《民法典》第1176条,自愿参加具有一定风险的文体活动,参与者原则上应自担风险;同时根据《民法典》第1198条,群众性活动的组织者负有安全保障义务,组织者未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。

驴友顾先生6月刚刚经历一次不愉快的户外团徒步之旅,因为领队失职,导致收队时间比预计推迟了4个多小时。但事后投诉、维权,却得不到妥善解决。“作为消费者,还是觉得签协议更正规。”

目前,户外市场处于自发、松散、野蛮生长阶段,缺乏管理规范和监督机制。山人建议:“主管部门可以先尝试建设一个官方的平台,让户外团去平台报备合规路线。”

据《北京晚报》